

# 习近平在第十个国家宪法日之际作出重要指示强调 推动宪法实施成为全体人民自觉行动

在第十个国家宪法日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出，宪法是治国安邦的总章程，是我们党治国理政的根本法律依据，是国家政治和社会生活的最高法律规范。党的十八大以来，党加强对宪法工作的全面领导，丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践，推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。



扫码看视频

## 更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

习近平强调，新征程上，要坚定维护宪法权威和尊严，推动宪法完善和发展，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。要坚定政治制度自信，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义思想，坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻，坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进，加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，不断提高宪法实施和监督水平。要加强宪法理论研究和宣传教育，坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发力，在全社会大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神，推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

## 全面贯彻实施宪法是全面依法治国的首要任务

全国人大常委会办公厅4日会同中央宣传部、司法部在北京举行“弘扬宪法精神，加强宪法实施，为强国建设、民族复兴提供宪法保障”座谈会。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席座谈会并讲话。

赵乐际在讲话中强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻习近平总书记重要指示精神，全面推进宪法实施和宣传教育工作，充分发挥国家根本法的优势和功效。

赵乐际指出，党的十八大以来，习近平总书记就宪法和宪法实施发表一系列重要讲话和文章，作出一系列重要指示，丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论，为谱写新时代中国宪法实践新篇章提供了根本遵循和行动指南。要深刻认识坚持中国共产党领导是我国宪法最显著的特征、最根本的要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，做到“两个维护”，保证党的领导全面、系统、整体地落实到党和国家事业各方面全过程。要深刻认识我国宪法是具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法，牢牢把握中国式现代化的本质要求，以宪法凝聚共识，汇聚团结奋斗力量。要深刻认识我国宪法具有至上的法制地位和强大的法制力量，全面贯彻实施宪法是全面依法治国的首要任务，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

赵乐际强调，新征程上，要深入学习贯彻中国特色社会主义宪法理论，不断把全面贯彻实施宪法推向深入。要完善中国特色社会主义法律体系，完善宪法相关规定实施机制，完善宪法监督制度，用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。要讲好中国宪法故事，弘扬宪法精神，加强宪法理论研究，使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠主持座谈会。

中央宣传部、全国人大宪法和法律委员会、司法部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、中国法学会有关负责同志和全国人大代表在座谈会上发言。

肖捷、郝明金、张庆伟出席座谈会。

全国人大各专门委员会、全国人大常委会工作委员会委员负责同志，中央和国家机关有关部门负责同志，在京部分高校和科研院所专家学者等参加座谈会。

■据新华社



12月4日，学生在进行模拟宪法宣誓和法规表决。当天是第十个国家宪法日，省人大常委会机关举办国家宪法日开放日活动，来自明德中学的45名学生通过参观宪法墙、省人大历史陈列室，进行模拟宪法宣誓和法规表决，近距离感受全过程人民民主的魅力和人民代表大会制度的丰富内涵。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

## 沈晓明在湘潭调研并主持召开座谈会时强调 努力把毛主席家乡建设得更加美好



扫码看视频

三湘都市报12月4日讯 4日，省委书记沈晓明在湘潭调研经济社会发展情况并主持召开座谈会，强调要深入学习贯彻党的二十大精神以及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，全面落实省委十二届四次全会精神，牢固树立和践行正确政绩观，真正把高质量发展的根本要求贯穿各项工作始终，努力把毛主席家乡建设得更加美好。

沈晓明在湘潭调研经济社会发展情况并主持召开座谈会，强调要深入学习贯彻党的二十大精神以及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，全面落实省委十二届四次全会精神，牢固树立和践行正确政绩观，真正把高质量发展的根本要求贯穿各项工作始终，努力把毛主席家乡建设得更加美好。

### 守牢绿色发展和安全生产底线

在湘乡市，沈晓明来到正在进行设备安装调试的镁基新材料产业中试基地。该基地由中南大学参与投资建设，将建设多条高端镁基新材料试产线，打造镁基新材料产业园。沈晓明与中国工程院院士柴立元深入交流，详细了解基地建设、科技成果转化等情况。他指出，要深化产学研融合，加大科技创新力度，推动产品规模化应用，提高附加值和市场竞争力。要严格落实生态环保要求，实现资源循环利用，守牢绿色发展和安全生产底线。

在湖南创普开业科技有限公司、湖南埃普特医疗器械有限公司，沈晓明察看企业产品并走进生产车间，了解电子信息和医疗器械产业发展情况，鼓励企业增强自主创新能力，不断做强做优做大，带动产业集群集聚，加快县域经济高质量发展。

沈晓明不打招呼暗访了湘乡经开区招商引资工作不实、通过税收返还方式虚增财政收入的问题，要求深刻汲取教训，实事求是推动问题整改，举一反三不断提升园区发展质效。

### 加快产品技术升级和绿色低碳转型

湘潭钢铁集团有限公司是全球规模最大的宽厚板生产基地。沈晓明来到生产车间和调度中心，了解企业产品应用、智能制造、安全生产等情况，

并对企业把党员工作室和交接班室融为一体、推动党建与生产互促共融的做法表示肯定。他指出，要坚持党建引领，深化改革创新，加快产品技术升级和绿色低碳转型，不断提升企业生产经营效益。

来到湘潭市特殊教育学校，沈晓明察看了动作训练室、康复室等课堂，听取学校医教结合、师资队伍建设和职业技能培训等情况介绍，希望学校结合每一位学生的身心实际因材施教，努力让残疾学生也能得到全面发展。

### 牢固树立和践行正确政绩观

座谈会上，在听取湘潭市经济社会发展情况汇报后，沈晓明指出，湘潭是伟大领袖毛主席的家乡，是长株潭都市圈的重要一员，在全省发展大局中地位特殊。要牢固树立和践行正确政绩观，真正把心思和精力用在察实情、出实招、办实事、求实效上，在推动高质量发展上聚焦发力。要加快构建现代化产业体系，着力解决产业结构不优链条不长、红色文旅质效不优、招商引资能级不强、产业园区效益不高等问题，在推动产业高端化智能化绿色化发展上聚焦发力。要积极投身科技创新高地建设，抓好企业这个主体，瞄准科技成果转化这个关键，做强平台这个支撑，在推动创新驱动发展上聚焦发力。要坚持以长株潭一体化为牵引，紧扣“一体化”和“高质量”主动作为，发展壮大县域经济，全面推进乡村振兴，在加快城乡区域协调发展上聚焦发力。要认真践行以人民为中心的发展思想，全力促进就业增收，切实办好民生实事，不断改善生态质量，在保障改善民生上聚焦发力。要更好统筹发展和安全，紧盯政治和意识形态、政府债务、安全生产、社会治理等领域，在防范化解重大风险上聚焦发力。要坚持党要管党、全面从严治政，善作善成抓实主题教育，深入推进正风肃纪反腐，加强基层党组织建设和干部队伍建设，在营造风清气正的政治生态上聚焦发力。

省领导谢卫江、杨浩东、秦国文参加调研。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟